



超九成受访大学生愿意为方言的传承和保护出力——

让乡音有处可诉乡愁有人能懂

中青报·中青网记者 张仟煜 程思
实习生 孙子骐 李永熙

“筷子在闽南语里是‘箸’，和李白《行路难》中‘停杯投箸不能食’的‘箸’是同一个字。”林洁介绍着自己的家乡话——闽南话。“房屋在闽南话中读是‘厝’，眼珠是‘目珠’——这些都是现代方言与古代汉语相通的例证。”

林洁来自福建漳州，是厦门大学中国语言文学系的大四学生，也是该校闽语社的创始人之一。在全国范围内，像林洁这样喜爱乡音、主动传播方言的大学生越来越多——他们或组建社团、举办方言赛事，或借助短视频、AI技术创新传承形式，让曾被一些人视为“土气”“过时”的方言，成为青春表达里的鲜活符号。

近日，中国青年报·中青媒面向全国高校大学生发起“方言认知、使用与保护意愿调查”，共收到3360份有效问卷。数据显示，96.55%受访大学生对方言感兴趣，62.11%受访者非常希望从方言中更深入地了解家乡的文化根脉，98.90%受访者表示愿意为方言的传承与保护做一些力所能及的工作。

乡音藏古韵

2024年，林洁选修了“闽南方言专题研究”课程，推开了一扇了解家乡话的大门，也通过这门课，成为学校闽语社的创始人之一。这一年，该课程的任课教师许彬彬根据学生所属的籍贯，找到包括林洁在内的5位土生土长的闽南人，作为社团成立的骨干。

“我们习以为常的乡音，承载着如此厚重的文化记忆，当代青年有责任传承、保护好闽南话。”这是闽语社第一任社长在申请表上写下的申请理由。最终，闽语社在学校团委的支持下，于2024年正式成立。

起初，社团招募了五六十人，但真正能参与社团活动的只有15人左右。“北方同学听闽南话像‘听天书’，有些同学上了几节课就退课了。”林洁说。

为了让更多人了解闽南语，闽语社参与举办了学校首届闽南语诵古诗大赛。2024年首次办赛，就吸引了来自南京大学、厦门大学、华侨大学、闽南师范大学、山东师范大学、三明学院等高校的120余名选手报名。

决赛现场，闽南语版《上李邕》《将进酒》《长沙过贾谊宅》等古诗在赛场轮番上演。有同学演唱经典闽南语歌曲《爱拼才会赢》，厦门大学中国语言文学系还邀请到几位国家级非物质文化遗产代表性项目答嘴鼓的省级代表性传承人，为同学们带来了一场别开生面的答嘴鼓民俗演出。

今年，比赛从校级升级为省级，结合厦门大学独特的地缘优势与深厚的文化



底蕴，与金门大学、台北大学、台北教育大学等高校紧密合作，目前比赛在初赛阶段。

数据显示，38.24%受访大学生精通方言，31.76%可实现熟练的日常交流，还有24.49%的受访者表示“能听懂但说得不流利”。在此背景下，方言社团、比赛等成为大学生认识方言、传承方言的重要平台。

资料显示，普通话与方言同根同源，皆扎根于古代汉语。古代汉语中，先秦时期的“雅言”、秦汉至隋唐时期的“通语”、宋元时代的“中原雅音”、明清时期的“官话”等，既为普通话的形成奠定基础，也推动了方言的发展，二者共同构建起汉语语音文化的传承体系。

在林洁看来，普通话的作用是“打破地域交流障碍”，而方言则“承载着传承地域文化、历史的作用”，二者各司其职，共同构成丰富的语言生态。

林洁认识一个马来西亚的华人同学，祖籍是福建莆田，“他会讲闽南话、普通话和马来语，对中国的认同感很强。”林洁说，她身边有很多这样的留学生，闽南话是他们再熟悉不过的“家乡话”。

方言里的文化基因

对于在外地上学的大学生而言，家乡话承载着乡愁，更是一种身份认同。调查显示，77.56%的受访大学生认为，说方言“很亲切，是家乡身份和情感的纽带”。

作为土生土长的广西客家人，卢海宝与客家话的缘分，从出生那一刻便已注定。在广西玉林博白县，客家话是当地

受访者或身边同龄人为方言的保护与传承做过哪些事情：

| | |
|-------------------------------------|--------|
| 主动向长辈学习地道的方言词汇或谚语 | 56.43% |
| 自己有意识地在特定场合多说方言 | 48.48% |
| 录制、创作或转发过与方言相关的内容(如视频、音频、文章、方言配音大赛) | 30.77% |
| 参与过与方言保护相关的社团、志愿活动或调研 | 19.05% |
| 暂时什么都没做过，但未来可能会考虑 | 26.28% |
| 什么都没做过，也觉得没必要 | 2.44% |

许多居民的日常交流语言，对他来说，这不仅是“方言”，更是刻在成长中的母语。

小时候，爷爷奶奶用客家话哼着童谣《月光光》哄他入睡，家族聚会时长辈用乡音拉着家常，连邻里间打招呼的“食饭有”(吃饭没)，也是卢海宝童年记忆里不可或缺的场景。

进入大学后，说家乡话的机会少了很多。“现在一周可能就说那么两三次。”这一变化让他总觉得“少了点什么”。调查显示，38.04%的受访大学生“偶尔使用方言”，超半数的受访者在回到家乡，与家人或家乡的同学、朋友交流时使用方言。

“汝也是客家人咪？”在外地街头听到有人说客家话时，卢海宝总会忍不住凑上去用客家话问上一句。这份亲切不仅源于乡音的牵引，还源于一种深刻的文化共

同。作为土生土长的广西客家人，卢海宝与客家话的缘分，从出生那一刻便已注定。在广西玉林博白县，客家话是当地

鸣。“涯爱汝”(我爱你)、“禾埇”(稻田)、“蛤乸”(青蛙)这类词汇中藏着古汉语痕迹，而那些代代相传的客家故事与俚语，更是通过客家话才得以完整保留。

实际上，我国是世界上语言资源最丰富的国家之一，拥有五大语系、130多种语言、十大汉语方言以及难以计数的方言土语。据一篇于2023年发表在《文化创新比较研究》杂志的文献披露，在我国130多种语言中，有68种使用人口在万人以下，48种使用人口在5000人以下，25种使用人口不足千人，部分语言仅十几人甚至几人会讲。

数据显示，80.00%的受访大学生对方言的式微感到担忧。但在卢海宝看来，客家话会一直随着客家人的脚步扩散出去。他告诉记者，客家人常说“有热头(太阳)的地方就有客家人”，他的二叔现在在非洲刚果(金)做道路铺设工作，有时会在当地教非洲朋友说客家话；而身边的老乡们，也会在大学老乡群里用客家话聊天，让乡音在异乡延续。

让方言“活”在当下

方言不仅是一种语言形式，更承载着一代人的成长记忆与地域的文化基因。

卢武是澳门理工大学文化遗产与人类学专业在读博士研究生，他从最初的对当地方言“完全陌生”，到现在偶尔能说几句粤语。求学期间，他在参与澳门特别行政区政府文化局委托项目“澳门非物质文化遗产普查”时，发现澳门多数非遗代表性传承人习惯用方言口述技艺传承历程与文化历史。

此外，卢武注意到，参与项目的团队会完整录制传承人的方言口述内容，再由

熟悉粤语的成员将其转化为文字文本，但部分方言词汇的理解必须结合当地文化背景。例如，“派利是”指澳门春节开工等场合派发红包的行为，“睇大戏”是澳门市民对“观看粤剧演出”的日常称呼。

方言不是孤立的语言符号，而是地域文化的“活态容器”。调查显示，96.55%的受访大学生对方言感兴趣，62.11%受访者非常希望从方言中更深入地了解家乡的文化根脉。

同时作为江西科技学院影视相关专业专任教师的卢武，会要求学生拍摄非遗项目或人类学题材纪录片时，尽可能保留采访对象的方言原声，他认为原汁原味的方言表达，能更加真实地呈现地方文化的风貌与内涵。

近年来，网络上出现了诸如“猴赛雷”“中不中”“你瞅啥”的方言梗，及各地方言等级测试，引发不少关注。中青媒调查显示，68.96%受访大学生愿意“用新媒体进行创作(如制作短视频、播客、表情包)”参与方言的保护。

卢武在肯定此类现象的同时，意识到方言传承不能仅停留在“玩梗”或碎片化的体验层面。他认为，要让方言“活”下去，需要引导年轻人系统了解方言背后的文化语境，比如通过高校开设的地域文化通识课、参与非遗体验项目等方式，让方言与地域文化、历史记忆深度绑定。

2017年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，明确提出“保护传承方言文化”。光明日报联合调研组2024年调查显示，我国有350余家高校和科研单位的1200多个专家团队参与了“中国语言资源保护工程”。

一些年轻人也参与了方言的传播和保护。林洁所在的闽语社，与一家热爱闽南话的校外企业合作，开展闽南话田野调查，并建立数据库，用于开发闽南话App。

数据显示，98.90%的受访者表示“愿意为方言的传承与保护做一些力所能及的工作”。在互联网上，有人用粤语解说足球，用天津方言表演相声、用四川话讲述口秀……此外，一些企业开发了支持多种方言语音输入的输入法，包括彝语等少数民族语言和各类地方方言。

方言被誉为“地域文化的活化石”，与普通话互补共生。“保护和传承方言不是抑制普通话的发展，只是在推广的同时保方言，给方言留下生存空间。”中南林业科技大学涉外学院汉语文学教研室教师朱燕萍的观点，道出了方言与普通话关系的核心。

“希望方言永远‘活’着，能成为年轻人们之间的默契和家乡联结的纽带。”在卢海宝眼中，客家话不是被封存在博物馆里的“遗产”，而是能用起来家常、唱童谣、说“涯爱汝”的“活语言”。哪怕走得再远，听到一句“汝也是客家人咪”，便能瞬间找回那份亲切感，“希望乡音永远有处可诉、乡愁永远有人能懂”。

令人心动的社团



武汉大学书画协会(学生)



西南大学大学生中国特色社会主义理论体系宣讲团



西南科技大学含章汉文文化协会

西南科技大学含章汉文化协会成立于2011年，协会一直秉承着“始于衣冠，达于博远”的初心，以弘扬传统文化为宗旨，从多方面为传统文明的传承发展作出贡献。协会以汉服为载体，结合各种传统节日，积极举办活动，如花朝节、华服日，中秋、冬至等主题活动，让同学们了解和学习了更多传统文化知识，体会传统文化的魅力。



南通大学“行知之约”青年实践成长社

南通大学“行知之约”青年实践成长社成立于2022年，以“提升社会实践技能”为主线，通过社会实践项目策划大赛、“骑行计划”社会实践、社会实践朋辈交流论坛等品牌活动，促进社团成员走进社会、体验社会、融入社会。社团自主编写《大学生社会实践实务手册》，开发并搭建寒暑假社会实践团队双选平台，带领成员积极参与社会实践活动。



浙江工商大学艺鸣音乐协会

浙江工商大学艺鸣音乐协会成立于2007年，作为全能型音乐组织，配备全套专业录音设备和音乐工作室，专注在校内孵化多元化音乐人才，涵盖演唱、舞蹈、乐队及原创音乐等多个领域。

复旦中文系师生坚持20余年开展方言调查——

在田野间打捞即将消失的“语言记忆”

中青报·中青网记者 毕若旭
实习生 罗政

一只沿海居民餐桌上常见的海蜇，在浙江省舟山市岱山县的方言里，还是人们熟悉的“海蜇”，但到了浙江台州以南和福建地区的方言中，它却有了“蛇(读音为‘炸’)鱼”这样一个完全不同的名字。毗邻的地区对同一种东西的表述，为何有如此大的差别？

跟随复旦大学中文系方言调查团队在岱山调查时，复旦学生匡一龙从当地的方言发音人和调查团队指导老师陶寰那里了解到，处理海蜇时要先剥掉带有花纹的外皮，根据当地人的发音推断，这种外皮的叫法可能是“花蛇衣”，剥掉皮后的光滑透亮的部分则叫“白蛇”。陶寰解释说，岱山人过去很可能也将海蜇称作“蛇鱼”，一些外来词汇的涌入让它变成了“海蜇”，但食物制作方法中的细节，却保留了方言演变的蛛丝马迹。

匡一龙今年读大四，大学期间的寒暑假，他数次跟随团队到浙江、福建等地开展方言调查。这种本科生参与田野调查的传统，可以追溯到20多年前。陶寰是复旦大学中文系汉语言文字学科带头人、教授、博士生导师。2004年，因为看到“汉语方言学”课上同学们的科研热情，他向中文系申请，利用暑期带一批学生开展方言调查，让同学们在实践中熟悉语言学研究中极为重要的田野调查方法。系里批准了项目和经费申请，陶寰带着一届又一届学生，开启了一场长达20多年的方言“寻踪”之旅。

循着一句一句中的“草蛇灰线”探秘，要深入方言最地道的村镇街巷，找到发音最地道的人。这是一项被戏称为“求爷爷告奶奶”的工作——寒暑期的调研工作，师生团队需要连续工作10天左右，每天调查数个小时，想找到能配合调查的

发音人就是难题；方言地道的发音人往往

是年长者，对同学们来说大多是真的“爷爷奶奶”，还有人只会讲方言，沟通起来同样不易。

但田野调查就要配合“田野”办法，既要严谨的科研规范，又要灵活的应变能力。为了应对有些发音人不熟悉普通话的场景，他们会提前准备好一些物品的图片，请发音人直接“看图说话”；除了对照全国通用的调查字表，一一询问发音人各个字的发音，师生们还会根据经验与调查中的实际情况进行补充。

复旦中文系副主任、教授、博士生导师盛益民颇为佩服陶寰在多年经验积累中形成的一套调查方法。“单用调查字表，对发音人直接‘看图说话’；除了对照全国通用的调查字表，一一询问发音人各个字的发音，师生们还会根据经验与调查中的实际情况进行补充。

除了发现未知的乐趣，匡一龙还渐渐体会到了方言研究背后的深层价值。“方言不只是沟通工具，更藏着一套独特的思维方式和完整的乡土记忆。”他举例说，有的方言里手肘和膝盖是“手盈子”和“脚盈子”(此处“盈”为记音字)，他意识到，“盈子”表示的是肢体关节的节点；有的方言把眉毛叫“眼眉毛”，则体现了人们对人体部位关联的认知。

在田野里，学生像采苗一样飞速成长。陈璟杭已经总结了一些自己的经验：“在村里做会计工作的发音人往往容易沟通，他们逻辑清晰、理解能力强，还会普通话，交流起来很方便。”更让他佩服的是，这些会计能举一反三，“你问田地怎么说，他会主动告诉你秧田、山垄田等的说法；问犁地的犁，他会把犁的各个部件的名称一一说明。”

语言的世界里，一炊一饭、一枝一叶，背后都有深意。在福建省南平市松溪县，人们会在米汤里点缀淡紫色的木槿，喝着米汤，师生们一下就理解了当地

与方言调查有很大的关系。不久前，匡一龙作为在安徽师范大学举行的全国汉语方言学会第二十三届时会上唯一入选的本科生，介绍了自己的新近研究。今年，他还顺利直博。

20多年中，许多参与过方言调查的同学已经或正在成为国内外学术界的中流砥柱。复旦大学中文系教授盛益民、副教授史蒙辉都曾是调查团队中的学生，如今，他们转变角色，成为带队指导老师。回溯到方言调查起步的2004年，陶寰细数，那一年参与调研的学生中，有一位现在是日本东京大学的副教授，在日本的中国语学界颇具影响力；还有几位同学，分别在华东师范大学、重庆大学、苏州大学等高校任教。

据不完全统计，参与复旦方言调查的本科生、研究生已超过350人，其中读博人数近50人。他们中，至少有8人在海外高校任教，32人在国内高校任教，有十多人在海内外攻读博士学位或从事博士后研究，还培养出5名国家级人才。这一本科生拔尖人才培养机制，也已影响到海内外多所高校。

最纯朴的田野，也是催生重大社会科学研究的沃土。依托历年的方言调查成果，团队共获得国家社科基金重大项目1项、重点项目1项、青年项目2项，以及多项省部级项目。累计形成田野调查报告40余份，数十篇论文发表于《中国语文》《方言》及《Journal of Chinese Linguistics》等海内外权威期刊。团队主导的“吴语重点方言研究丛书”(复旦大学出版社)和“汉语方言类型比较研究丛书”(中西书局)已经出版著作10余部。

20世纪20年代，后来被誉为“中国现代语言学之父”的赵元任，开创了我国现代方言记录方言的先河，在战火纷飞的年代，他仍坚持深入湖南、湖北、四川、云南等地开展田野调查；到了20世纪50年代，全国汉语方言普查工作开展，陶寰的

导师、我国语言学家许宝华，语言学家汤珍珠等，都是当年普查工作的亲历者；20世纪80年代，汤珍珠、游汝杰等复旦教授曾多次带学生开展田野调查，尽管当时由于环境与条件限制，学生田野调查断续开展，但这一传统在21世纪的学生身上得到了延续。

如今，在全国各地，有许许多多方言学者和学子，像复旦师生方言调查团队一样，打捞着留存在方言中的珍贵记忆，从语言的吉光片羽中，探寻中华文明的源流。无论在历史的哪个节点，随着人口的流动和迁徙，语言总在交融、流变。“尤其在改革开放后，中国社会的样态发生着巨变，人口流动大大增加，交通极大改善，城市化进程加快，方言不可避免地加速萎缩。”

陶寰曾和母亲一起参观过一家民俗博物馆，对博物馆里的各种老物件，母亲可以一一叫出名字，陶寰却只记得其中的一部分，“而现在的年轻人，可能一样也叫不上来”。陶寰并不为这样的现实伤春悲秋，科技高速发展，老物件被时代淘汰是历史的必然，方言也是如此。“但它们是文化延绵发展中的一个环节，我们希望做的，是从现在仍能找到的方言中回溯历史，并忠实地把当下正在发生的变化记录下来。当我们回溯唐代、宋代的历史，总会为留存下来的文物、史料有限而感到遗憾。